
Đáp Án: Quy Hoaïch Toaùn Hoïc  (ngaøy 29-12-2014) 
 

Câu 1:  D  (0,5 đ)                                                                 Câu 2: C (0,5 đ) 
Câu 3 
a) Baøi toaùn ñoái ngaãu töông öùng (D):  

(1)  max7149)( 321 →++= yyyyg      

(2)     (0,5 ñ) 
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 (3) tuøy yù, tuøy yù    (0,5 ñ) ,01 ≤y 2y 3y

b) Trong hai baøi toaùn thì baøi toaùn goác ñôn giaûn hôn vì: Ñeå giaûi baøi toaùn goác chuùng ta chæ caàn ñöa 
vaøo moät aån phuï vaø hai aân giaû; ñeå giaûi baøi toaùn ñoái ngaãu chuùng ta phaûi ñoåi daáu moät aån aâm, ñoåi bieán 
hai aån tuøy yù thaønh 4 aån vaø ñöa vaøo 3 aån phuï.  

Ñöa baøi toaùn goác veà daïng chuaån  )( MP
(1) )(xfM = 3x1 + 3x2 + x3 + 0x4 )( 65 xxM ++ → min    (vôùi M  laø soá döông lôùn tuøy yù) 

(2)   (0,5 ñ) 
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(3) xj ≥ 0 , j = 6,1  
Laäp baûng ñôn hình (coù theå khoâng caàn laäp coät  ), 65 xx

 
3 3 1 0 M M Heä soá Heä aån 

cô baûn 
PACB 

x1 x2 x3 x4 x5 x6 

 
λi 

0 x4 9 1 5 1 1 0 0 9 
M x5 14 2 -3 2 0 1 0 7 
M x6 7 1 4 1 0 0 1 7(min) 

Baûng 1 fM(x) = 21M 3M-3 M-3 3M-1 0 0 0  

x4 2 0 1 0 1 0 -1  
x5 0 0 -11 0 0 1 -2  

0 
M 
1 x3 7 1 4 1 0 0 1  

Baûng 2 fM (x) = 7 -2 -11M+1 0 0 0 1-3M  

                                                                                                                                                        (0,5 ñ) 

Trong baûng 2, vì M laø soá döông lôùn neân Δj ≤ 0 ∀ j = 6,1 .  PACB hieän coù cuûa baøi toaùn  laø         
(x1, x2, x3, x4, x5, x6) =    (0, 0, 7, 2, 0, 0) toái öu. Trong heä aån cô baûn chæ coøn aån giaû x5 nhöng x5 = 0 
neân baøi toaùn (P) coù PATÖ  laø (x1, x2, x3) = (0,0,7) vaø  = 7.  (0,5 ñ) 

)( MP

minf

Theo ñònh lyù ñoä leäch buø yeáu ta coù: 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=−+×+
=−+×+
=−++

0)77050(
0)97050(
0)12(7

3

1

321

y
y

yyy
⇔

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=
=
=

ty
ty

y

21

0

3

2

1

 vôùi moïi R ∈t

Phöông aùn toái öu baøi toaùn ñoái ngaãu laø: )(D ∈∀−= tttyyy ),21,,0(),,( 321 R ;   (0,5 ñ) 7max =g
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Câu 4  Baøi toaùn naøy coù daïng baøi toaùn vaän taûi khoâng caân baèng thu phaùt vôùi löôïng phaùt ít hôn löôïng  
thu laø 1000)22002800()240020001600( =+−++ . Laäp theâm traïm giaû vôùi löôïng caàn phaùt 3A 10003 =a . 
Ñeå traïm  thu ñuû thì löôïng haøng giaû traïm  khoâng ñöôïc phaùt vaøo traïm  neân oâ  laø oâ caám, 
vì caàn toång chi phí thaáp nhaát neân ñaây laø baøi toaùn  do ñoù  “cöôùc phí” oâ  laø 

3B 3A 3B )3,3(

min→f )3,3( M  (vôùi M laø soá 

döông lôùn tuøy yù). (0,5 ñ) 

Laàn löôït phaân phoái nhö sau: oâ   1600  ; oâ    1200;  oâ     2200; oâ  800; oâ  200 )1,1( )2,1( )3,2( )2,3( )3,3(

Sau khi phaân phoái xong ta ñöôïc phöông aùn cô baûn ban ñaàu khoâng suy bieán, roài tieáp theo             
“quy 0 cöôùc phí” caùc oâ choïn ta ñöôïc: 

             Xí nghieäp  
Saûn phaåm  

B1 
1600 

B2 
2000 

B3 
2400 

 

A1:2800 7                 × 
                 1600 

7,5            × 
                1200

8 01

cho
r =  

A2:2200 8 
 

8,5 7,5            × 
              2200 

Mr =2  

A3: 1000 0 
 

0               × 
               800 

M           × 
              200 

5,73 =r  

 71 −=s  5,72 −=s  5,73 −−= Ms   
Tính laïi “cöôùc phí” caùc oâ 
 

             Xí nghieäp  
Saûn phaåm  

B1 
1600 

B2 
2000 

B3 
2400 

 

A1:2800 0                 × 
                 1600 

0              × 
                1200 

M−5,0   × 
     Ñöa vaøo 

 

A2:2200 M+1  
 

M+1  0              × 
              2200 

 

A3: 1000 0,5 
 

0               × 
               800 

0            × 
Ñöa ra       200 

 

    (0,5 ñ) 

Coøn oâ (1,3) coù “cöôùc phí”  aâm neân phöông aùn cô baûn hieän coù khoâng toái öu.  
OÂ ñöa vaøo laø oâ (1,3). 
Voøng ñieàu chænh laø V , { } { })2,3(),3,1(=LV , { })3,3(),2,1(=CV . )3,3(),2,3(),3,1(),2,1(=

OÂ ñöa ra laø oâ  vaø löôïng ñieàu chænh laø )3,3( 20033 =x . Laäp phöông aùn môùi roài “quy 0 cöôùc phí” caùc oâ 
choïn ta ñöôïc: 
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             Xí 
nghieäp  
Saûn phaåm  

B1 
1600 

B2 
2000 

B3 
2400 

 

A1:2800 0                × 
               1600 

0              × 
             1000 

M−5,0   × 
               200 

01

cho
r =  

A2:2200 M+1  
 

M+1  0              × 
              2200 

Mr −= 5,02  

A3: 1000 0,5 
 

0               × 
             1000 

0             
               0 

03 =r  

 01 =s  02 =s  5,03 −= Ms  (0,5 ñ) 
 



Tính laïi “cöôùc phí” caùc oâ 
 

             Xí 
nghieäp  
Saûn phaåm  

B1 
1600 

B2 
2000 

B3 
2400 

 

A1:2800 0                 × 
              1600 

0              × 
             1000 

0              × 
               200 

 

A2:2200 5,1  
 

5,1  0              × 
              2200 

 

A3: 1000 0,5 
 

0               × 
             1000 

5,0−M    
                 0 

 

     
Taát caû caùc oâ ñeàu coù cöôùc phí khoâng aâm neân phöông aùn cô baûn naø toái öu. Vì oâ caám  nhaän giaù trò 
0 neân baøi toaùn coù phöông aùn toái öu laø: 

)3,3(

 
             Xí nghieäp  
Saûn phaåm  

B1 
1600 

B2 
2000 

B3 
2400 

A1:2800 7 
                  1600 

7,5 
                      1000 

8 
                     200 

A2:2200 8 
                      0 

8,5 
                       0 

7,5 
                   2200 

 
Toång chi phí beù nhaát: =minf 22005,7200810005,716007 ×+×+×+× =36800(ñôn vò tính 10.000 ñoàng) 

                                                                        (ñôn vò tính 1.000 ñoàng)   368000= 368000000=   ñoàng  368=  (trieäu ñoàng)       

                                                                                                                                    (0,5 ñ) 
Caâu 5 :
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  Ñaây laø baøi toaùn daïng “Baøi toaùn saûn xuaát ñoàng boä”, moãi boä goàm 1 quaàn vaø 1 aùo. 
{ } 125002,1;2,1: cjicij ====max  neân  oâ choïn ñaàu tieân laø oâ (1,2), 5002 =u ,  11 =v1a) 

1b) Chæ coøn coät 2 chöa coù nhaân töû neân  vaø nhaân töû coät 2 laø 2=t
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     OÂ (2,2) laø oâ choïn tieáp theo. 
1c) Chæ coøn haøng 1 chöa coù nhaân töû neân 1=r  vaø nhaân töû haøng 1 laø { } 4402,1:max 11 === jvcu jj  

     OÂ (1,1) laø oâ choïn tieáp theo.  (0,5 ñ) 

Tính ñöôïc : 
49

22560

24
251

500440
=

+

+
=z  460,408 ≈

             S.Phaåm 
X.Nghieäp 

Quaàn 
1 

AÙo 
1 

 

XN I: 1 440              × 
                  111 =x   

420   
          012 =x  

4401 =u  

XN II: 1 500              × 

              
49
2

21 =x  

480          × 

       
49
47

22 =x

5002 =u  

 11 =v  
24
25

2 =v  (0,5 ñ) 
 



Tính ñöôïc ≥ 0, ≥ 0, 111 =x 012 =x
49
2

21 =x ≥ 0, 
49
47

22 =x ≥ 0  neân giaû phöông aùn naøy laø phöông aùn toái öu.   

Thôøi gian trung bình ñeå coâng ty saûn xuaát ñuû soá quaàn aùo  hoaøn thaønh hôïp ñoàng: 6,108

49
22560
50000

≈=T  ngaøy 

                                                                                                                                                      (0,5 ñ) 

b) ; ; 6,1081111 ≈×= TxX 01212 =×= TxX 43,4
141
625

2121 ≈=×= TxX ; 16,104
6

625
2222 ≈=×= TxX  

             S.Phaåm 
X.Nghieäp 

Quaàn 
1 

AÙo 
1 

 

XN I: 1 440               
                  6,10811 ≈X    

420   
          012 =X        

 

XN II: 1 500               

          43,4
141
625

21 ≈=X  

480           

    16,104
6

625
22 ≈=X  

 

 
Phaân coâng trình töï saûn xuaát quaàn aùo cho caùc xí nghieäp nhö sau: Xí nghieäp I chæ saûn xuaát quaàn, 
(khoaûng 108,6 ngaøy); xí nghieäp II saûn xuaát aùo tröôùc (khoaûng 104,16 ngaøy- ñuû 50.000 aùo), sau ñoù 
chuyeån sang saûn xuaát quaàn (khoaûng 4,43 ngaøy- cuøng xí nghieäp I saûn xuaát ñuû 50.000 quaàn). 
                                                                                                                                                     (0,5 ñ) 
Caâu 6  Goïi:  laàn löôït laø soá boä quaàn aùo saûn xuaát trong thôøi gian thöôøng vaø thôøi gian taêng ca taïi 
xí nghieäp A trong moät thaùng;  laàn löôït laø soá boä quaàn aùo saûn xuaát trong thôøi gian thöôøng vaø 
thôøi gian taêng ca taïi xí nghieäp B trong moät thaùng;  laàn löôït laø soá boä quaàn aùo saûn xuaát trong thôøi 
gian thöôøng vaø thôøi gian taêng ca taïi xí nghieäp C trong moät thaùng.  (0,5 ñ) 

21, xx

21, yy

21, zz

Ta coù: 
♦ Toång chi phí saûn xuaát beù nhaát: 

++ 21 200.74000.73 xx ++ 21 500.75500.74 yy min000.75000.74 21 →+ zz  

♦ Caàn saûn xuaát ñuû 260.000 ñeå giao cho khaùch haøng: ++ 21 xx ++ 21 yy 000.260  (0,5 ñ) 21 =+ zz

♦ Soá boä quaàn aùo saûn xuaát phaûi khoâng aâm vaø nguyeân: 01 ≥x  vaø 1x  nguyeân, 02 ≥x  vaø 2x  nguyeân, 
01 ≥y  vaø 1y  nguyeân, 02 ≥y  vaø 2y  nguyeân, 01 ≥z  vaø 1z  nguyeân, 02 ≥z  vaø 2z  nguyeân. 

♦ Soá boä quaàn aùo saûn xuaát trong thôøi gian thöôøng vaø thôøi gian taêng ca taïi moãi xí nghieäp khoâng 
vöôït quaù naêng löïc saûn xuaát cuûa xí nghieäp ñoù: 000.901 ≤x , 000.402 ≤x , 000.50 , 000.221 ≤y 2 ≤y , 

000.80 , 000.35 .  (0,5 ñ) 1 ≤z 2 ≤z

♦ Soá boä quaàn aùo saûn xuaát taïi hai xí nghieäp B vaø C phaûi ít nhaát laø 156.000 boä: 
000  ++ 21 yy .15621 ≥+ zz

Toùm laïi ta coù moâ hình baøi toaùn laø tìm , ,  sao cho: 21, xx 21, yy 21, zz
(1)   ++ 21 200.74000.73 xx ++ 21 500.75500.74 yy min000.75000.74 21 →+ zz  

(2)  
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(3) 0 , 02 ≥x , 01 ≥y , 02 ≥y , 0 , 02 ≥z  vaø 1x , 2x , 1y , 2y , 1z , 2z  nguyeân (0,5 ñ) 1 ≥x 1 ≥z
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 Caâu 7   

Mieàn phöông aùn D, veùc tô ⁄⁄ , ñöôøng möùc  nhö hình veõ. )1;1( −=
→

n )50;50( −=
→

OC )(d
 

(1 ñ) 
 

 Tröôøng hôïp f→ min:  Tònh tieán (d) theo höôùng ngöôïc laïi vôùi 
→
n  ta ñöôïc dmin vaø töø ñoù tính 

ñöôïc )6;0( , 300 . (0,25 ñ) min =X )6,0(min −== ff

 Tröôøng hôïp f→ max:  Tònh tieán (d) theo höôùng 
→
n  ta ñöôïc dmax  vaø töø ñoù tính ñöôïc maxX  laø taäp 

hôïp taát caû caùc ñieåm thuoäc ñoaïn AB  nhö hình veõ. Tính ñöôïc );1(max ttX +=  vôùi 10 ≤≤ t  vaø 
5050)1(50),1(max =−+=+= ttttff . (0,25 ñ) 

 b) Trong caû hai tröôøng hôïp min vaø max, baøi toaùn )(P  coù phöông aùn toái öu neân baøi toaùn 
)(D cuõng coù phöông aùn toái öu (heä quaû 1-ñònh lyù ñoä leäch buø yeáu). (0,5 ñ) 
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